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Мэта нашай работы -  даследаванне i актуаизацыя пстарычнай спадчыны i 
стварэнне месцау памящ на прыкладзе легенды аб пакутнщкай смерцi 
мiтрапалiта Юеускага i усяе РуЛ Макарыя.

Легенда. Сярод праслауленых Рускай Праваслаунай Царквой угодшкау 
Божых ёсць святыя, якiя не пакiнулi пасля сябе пiсьмовых прац i жыццё ix 
недастаткова асветлена царкоунай гiсторыяй. Але памяць паводле паданняу i 
рэдюх летапiсау беражэ i услауляе ix жыцщ у якасцi прыкладу для паслядоушкау. 
Да такix служыцеляу Божых адносщца i прадстаяцель Праваслаунай Царквы у 
Вялiкiм Княстве Лiтоускiм (ВКЛ), мпрапашт Кiеускi i усяе Русу 
свяшчэннамучанiк Макарый, якi памёр у 1497 годзе [1, с. 673].

Дакладная дата нараджэння Макарыя не устаноулена, вядома толью, што 
нарадзiуся ён, дзесьщ у канцы першай паловы XV стагоддзя у Вшьш, у 
набожнай праваслаунай сям,i. 1мя яму далi Макарый.

У некаторых жыццяшсах свяцiцеля Макарыя сустракалiся звестю, пра тое, 
што яго бацью адрознiвалiся шчырай верай i стропм захаваннем запаведзяу 
Божых, прычым яны iмкнулiся i свайго сына выхаваць у правiлаx праудзiвай 
веры i бацькоускай набожнасцi.

благаслаулення бацькоу з маладых гадоу ён быу пастрыжаны у манаxi i 
нес послух у розных манастырах Лiтоускага княства. Нёс ён службу сумленна, 
свята верыу праваслаунай веры. Макарый ужо у той час праславiуся як прыклад 
благапрыстойнасцi, непарушнай вернасцi святой Праваслаунай царкве. Будучы 
арxiмандрытам Вшенскага Свята-Троiцкага манастыра, ён прывёу абщель у 
квiтнеючы стан. Улiчваючы яго адданасць справе веры праваслаунай, пасля 
смерщ Юеускага мiтрапалiта 1оны Глезны у 1495 годзе, саборам праваслауных 
епiскапау Вялiкага Княства Лiтоускага арxiмандрыт Макарый быу узведзены у 
сан мырапалыа Кiеускага i усяе РуЛ. Самая важная заслуга Макарыя, як 
мпрапалгга Кiеускага, заключаецца у тым, што ён з непаxiснай мужнасцю стаяу 
на варце праваслаунай веры у ВКЛ [2, с. 31].

Служэнне мпрапалгга Макарыя выпала на цяжюя часiны, калi ВКЛ 
знаходзшася у стане пастаяннай вайны з татарами Урываючыся у межы княства, 
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яны грабш, разарал i спальваЛ усё на сва1м шляху. З дня заснавання асобнай 
мпраполп для ВКЛ рэзщэнцыя мпрапаЛтау лпоусюх i русЛх знаходзiлася у 
Навагрудку пад абаронай непрыступных сцен. Паводле легенды, да моманту 
узыходжання свяцщеля на прастол Юеу не наведвауся мiтрапалiтамi больш за сто 
год. Такое становшча парушала каноны. Уладыка хацеу пакласцi канец 
практыцы, каш прадстаяцелi праваслаунай царквы ВКЛ, маючы тытул «мпрапалп 
ЮеусЛ» ж ы л не у сваёй сталiцы, а у Навагрудку i Вiльна. I Макарый, сабраушы 
дзе якiя грошы для адбудовы Сафii Юеускай ды Лауры Пячэрскай, што у Кiеве, 
рушыу да свайго кафедральнага месца, дзе ён павшен быць.

За некальк дзён да гэтага нехта прадказау Макарыю разлучэнне яго душы з 
целам, але ён не паверыу. Нягледзечы на усе прадсцярогi i прадказанш, што 
гэта вандраванне будзе для яго апошшм, уладыка адпрауляецца у далёкую 
дарогу па ахопленнаму вайной поудш Беларусi, гаворачы: «Я хачу выканаць 
мой святы абавязак, як архшастыр. Няхай будзе на мне воля Божая» [2, с. 33]. 
Праязджаючы са сваiмi спадарожнiкамi уздоуж Прыпяцi, свяцiцель супынiуся у 
сяле Скрыгалау (сучасны Мазырскi раён) для адпачынку. Мясцовыя жыхары 
звярнулюя да яго з просьбай адслужыць малебен у мясцовай царкве. У час 
багаслужэння стала вядома, што з-пад сцен абложанага Мазырскага замка на 
перахоп мпрапаЛта адпраулены атрад татарскай коннiцы. Як спавядае 
народнае паданне, прапанову жыхароу уратавацца уладыка адверг. Ён выйшау 
на амвон i звярнууся да прыхажан: «Ратуйцеся, дзеткi, а мне няможы. Я аддаю 
сябе волi Божай» [2, с. 34].

Неузабаве татары уварваЛся у мястэчка. Пасля нядоугай, але яраснай 
барацьбы малалiкавыя спадарожнiкi мпрапалгга былi забiты. Уварваушыся у 
храм, татары схапш  служыцеля Божага, я к  стаяу каля прастолу i адсекЛ яму 
галаву i правую руку, у якой ён моцна трымау крыж -  галоуную каштоунасць 
праваслауя, а цела яго Л нулГ у балота. Вось так Макарый з сапрауднай 
пакорнасцю, надзеяй на Усявышняга прыняу пакутнiцкую смерць ад рук 
чужынцау. Адбылася гэта трагедыя 1 мая (14 па новаму стылю) 1497 г.

Пакольк пры мошчах святамучанiка Макарыя адсутнiчае Лсць правай руЛ, 
то ёсць падставы думаць, што свяцщель у час службы моцна трымау у правай 
руцэ пащр, i нечасщуцы, не маючы сшы адняць, адсеклi руку.

Цела свяцщеля было знойдзена у балощстай мясцовасцi памiж рэчкамi 
Прыпяць i Пщч праз даволi працяглы час, каЛ жыхары Скрыгалава вярнулюя 
да сваiх абрабаваных жытлау. Нягледзечы на гарачыню, цела святамучанiка 
засталося нятленным.

Хутка вестка аб гiбелi мпрапаЛта дайшла да Кiева. Праз два тыдш на месца 
трагедыi прыплыл1 па Дняпру i Прыпящ манаЛ Кiева-Пячэрскай лауры. Разам з 
скрыгалоуцамi яны адшукалi абезгалоуленае цела Макарыя, каб даставщь яго у 
Юеу, куды iмкнулася душа мiтрапалiта. Нягледзячы на спякотнае надвор’е, яно 
было нятленным. КаЛ човен з нятленным целам МпрапаЛта Макарыя плыу па 
Дняпру, то занялася бура. ЗахаваЛся сведчанш, што калi паднялася бура, людз1 
спачатку спалохалiся i баялюя патануць. Але у непасрэднай блiзкасцi ад лодю 
была такая щшыня, што усе радавалiся i дз1вшся Божай мiласцi. Цела 
святамучанiка паклаЛ перед iканастасам каля жоны архютращга Божага 
Мiхаiла у правым прыдзеле Сафiйскага сабора. Тут жа быу пастаулены i 
кiпарысавы крыж мпрапаЛта.
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Такая легенда, адлюстроувае падзе^ яюя адбылюя на тэрыторый вёсю Скрыгалау 
у XV стагоддз1 i з ’яуляюцца пстарычнай спадчынай Скрыгалава i рэпёна.

Памяць. У 1547 годзе у часы мпрапалгга Юеускага, Галщкага i усяе Pyci 
Макарыя II, cвятамyчанiк быу далучаны да лiкy святых. Яму была складзена 
царкоуная служба, свящцель Макарый стау ушаноувацца на абшарах усяго 
Вялiкага Княства Лггоускага, памяць адзначаецца у дзень яго пакутнщкага скону -  
1 мая. Памяць Макарыя каштоуная i таму, што гэты cвяцiцель, услаулены 
неузабаве пасля пакутнщкага скону, з ’яуляецца сталым нашым хадайнiкам 
перад Богам. Нятленныя мошчы яго cлyжылi i служаць вялжай уцехай для уciх 
праваслауных вершкау.

XIX стагоддзе -  манархiчны перыяд у гicторыi Pаciйcкай дзяржавы i цалкам 
ciнадальны у гicторыi Рускай Праваслаунай царквы. Гicторыя Праваслаунай 
царквы i яе узаемаадноciн з Расшскай дзяржавай сведчыць аб бясспрэчнай ролi 
веравызнаннiцкага кампанента у палiтычным, сацыяльным, культурным i 
духоуным жыцщ грамадства. У гэтых новых пстарычных рэалiях, таксама не у 
меншай cтyпенi cпрабавалi ушанаваць памяць свяцщеля Макарыя. У 1897 годзе 
да 400-годдзя пакyтнiцкага скону Макарыя у Кiеве была закладзена царква- 
школа у яго гонар, але пасля рэвалюцыi 1917 года яе закрыв i пераутварылi у 
склад. У час адраджэння храма была праведзена рэстаурацыя, зроблены 
насценны роcпic, дубовы iканаcтаc, сюды ж былi перанесены чаcцiцы мошчау 
свяшчэннамучашка Макарыя [3, с. 212].

Да 500-гадовага юбiлею cвяцiцеля у Юеве, у Пячэрскай Лауры, адбылася 
багаслоуская i гicторыка-царкоуная канферэнцыя, да удзельнiкау якой звярнууся з 
пасланнем прадстаяцель Беларускай Праваслаунай царквы мпрапалгг Фiларэт.

У Беларyci па шщыятыве вучонага i багаслова Уладзiмiра Завiтневiча, а 
таксама жыхароу весю Скрыгалау у XIX ст. быу пастаулены помнiк cвяцiцелю, 
якi размясщуся на выcокiм беразе Прыпяцi i уяуляе сабой высокую цагляную 
стэлу. Таксама на месцы забойства Мпрапалгга cтараннямi cвяшчэннiка, 
будучага навамyчанiка 1аанна (Пашына) у 1905 годзе была узведзена каплiца у 
цэнтры весю Скрыгалау. Дзякуй Богу у гады лiхалецця яны уцалелi, але да 
канца мшулага стагоддзя 6ылГ у жаласным стане.

Пасля рэвалюцыi у Скрыгалаве будынак Свята-Нiкольcкай царквы быу 
перароблены пад клуб, але пасля храм быу вернуты праваслаунай абшчыне, 
адноулена каплiца у гонар свяцщеля Макарыя. На жаль, у час апошняй вайны 
стэла i каплща бы и часткова разбураны, на стэле зшк надпic-прыcвячэнне. 
Недаугавечнай аказалася памяць людская. Але у Бога шхто не забыты [4, с. 16].

У пачатку XXI ст. пачалася работа па аднауленню каплiцы i стэлы. 
Мецэнатам гэтых работ стау жыхар Мазырскага рэгiена Еужык Мiхал 
Навyмавiч. Неузабаве пачалicя работы па узвядзенню новага храма Мiтрапалiта 
Макарыя. У 2022 годзе Свята-Макарыеусю храм быу пабудаваны. Штогод 
14 мая (1 мая па старым стыи) у дзень памящ святога пакутшка Макарыя 
Кiеуcкага здзяйсняецца Боская л^урпя i Хросны ход да месца яго пакутнщкага 
скону.

Актуалiзацыя. У Беларус 2022 год быу аб’яулены Годам гicтарычнай 
памяцi, год знамянальны тым, што Беларусь узгадвала адну з важных падзей у 
духоунай псторьй -  1030-годдзе заснавання Полацкай епархii, якая стала 
першай на беларусюх землях. Больш за тысячу гадоу таму, у 992 годзе, 
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знакампы старажытнаславянсю горад Полацк стау цэнтрам кафедры. Юбшей 
праваслауя стау адной з найважнейшых падзей Года пстарычнай памящ. 
У краше праходзш шматлшя урачыстасщ i мерапрыемствы -  богаслужэнш, 
хросныя хады, круглыя сталы, мiжнародныя канферэнцыi з удзелам вучоных, 
асветнщюя акцыi. Актыуна увекавечваюць памяць свяцщеля i зараз.

Так, 14 мая 2022 года, у дзень успамшу пакутнщкай смерцi свяшчэннамучанiка 
Макарыя, мпрапалгга Юеускага, прайшло святочнае Набажэнства у аднайменным 
храме у в. Скрыгалау Мазырскага раёна. Па благаславеннi бюкупа Тураускага i 
Мазырскага Леашда святочную Боскую лiтургiю узначашу благачынны Мазырскай 
сельскай акругi, пробашч парафii храма прападобнага Серия Раданежскага у 
горадзе Мазыры протаiерэй Генадзь Несцярэня. Таксама у гэты дзень каля стэлы на 
месцы забiцця свяшчэннамучанiка Макарыя быу праведзены малебен.

Увекавечваюць памяць свяцщеля i у нашы дш. 2 жнiуня 2024 года параф1яне i 
святары Тураускай епархii здзейснш водны Хрэсны ход па рацэ Прыпяць. Гэта 
восьмы водны сплау у гонар святога пакутнiка Макарыя, мпрапалгга Кiеускага, 
якi штогод праводзщца па благаславеннi бiскупа Тураускага i Мазырскага 
Леашда. Маршрут сплаву праходзiу ад горада Турава -  зыбк Праваслауя на 
Палескай зямлГ -  праз вёску Перароусю Млынок, аграгарадок Ляскавiчы, горад 
Петрыкау да вёск Скрыгалау Мазырскага раёна, месцы пакутнщкай смерщ 
свяшчэннамучанiка Макарыя, i да горада склау 170 ктаметрау па вадзе. На беразе 
старога рэчышча ракi у азнаменаванне завяршэння Хроснага ходу ля стэлы 
свяцiцелю Макарыю, мiтрапалiту Кiеускаму, быу адслужаны падзячны малебен i 
прачытана малпва святому пакутшку Макарыю [5, с. 369].

Знамянальна, што памяць пра свяшчэннамучашка Макарыя вяртаецца не 
только да праваслауных Скрыгалава, але i да у сх  беларусау. У дзяржаунай 
установе адукацыi «Скрыгалауская сярэдняя школа Гмя М. I. Шляп Мазырскага 
раёна» Гомельскай вобласцi адводзiцца вялiкая увага па увекавечванню памящ 
праваслаунага святара -  Макарыя. У школе юнуе музей «Мой родны кут», у яюм 
створана экспазiцыя «Мпрапалп Макарый -  ахоунiк Скрыгалава». Матэрыялы 
экспазщьй дапамагаюць праводзiць мерапрыемствы па духоунаму выхаванню 
вучняу. Таксама на базе школы працуе фальклорна-драматычны гурток 
«Спадчына».

У рамках гуртка, кiраунiком якога з’яуляецца Л. А. Майнгард, тш уцца 
сцэнарыi i ставяцца пастановы у гонар свяцiцеля.

Так, настаунiкам рускай мовы i лiтаратуры ДУА «Скрыгалауская сярэдняя 
школа Гмя М. I. Ш ляп Мазырскага раёна» Л. А. Фалшскай да сцэнарыя свята 
«Макарый» у ходзе работы школьнага гуртка «Спадчына быу натсаны верш, 
я к  яна прысвяцша духоунаму подзвшу Макарыя.

Вы паслухайце, добрыя людзГ,
Слова прауды пра Мiтрапалiта:
Яго Гмя святое школГ не будзе 
У нашай памящ, у сэрцах забыта.

Каш вораг нячыстай нагою таптау 
Шматпакутную нашу зямлщу,
Перад ворагам гэтым ён грозна устау 
I не дау над народам глумщца.
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3 Вшьш слаунай Макарый свой шлях юравау 
Каб праведаць святыя прыходы.
I у тых ён прыходах найперш пабывау,
Што з татарскай цярпел1 нягоды.

У мястэчку Скрыгалау сустрэу ён людзей,
Ад чужынцау царква ix хавала.
I Макарый у Бога прашу, 
прыщскаючы крыж да грудзей,
Каб мшулася злая навала.

Наляцел1 нячысщю зграяю чорнай,
Стал1 грозна у Макарыя патрабаваць,
Каб прызвау ён народ сагнуць спшы пакорна,
I каб веру сваю утаптау ён у гразь.

У Макарыя праведны гнеу у вачах заблшчау,
Боль ударыу у сэрца пякуча.
Толю гневу таго паказваць ён не стау,
Крыж узняу ён угору рашуча:

-  Святы крыж не дазволщь, каб веру сваю 
Мы нячыстым чужынцам аддал1!
Kрывi хочаце вы! Дык бярыце маю!
Бог не дасць, каб народ вы зшшчалБ 
I адсеки татары яму галаву 
I па Прыпящ у Kieу пусцш.
Ды скарыць не сумел1 Святую царкву,
Дух народа яны не скарыи!

А на месцы на тым, пралшася дзе кроу,
Узвял1 помн1к удзячныя людз1.
I няхай пралятае хоць сотн1 гадоу,
Мы пра подзв1г святы не забудзем.

(2016 год)
Сярод вял1знага мноства святых Праваслаунай царквы асобнае месца у 

памяц1 кожнага верн1ка займаюць тыя, як1я нягледзячы на пагрозу жыцця 
праведна прапаведуюць сваю веру, пакорл1ва моляцца i даруюць ворагам, хто 
пад страхам смерщ не здраджвае свайму пастырскаму абавязку. I нельга 
дазваляць людзям забывацца на тых, хто коштам свайго жыцця садзейшчау 
дабрабыту блiжнiх.

Святы Макарый вядомы сваёй непахiснай верай i адданасцю праваслаую, 
сваiм высокiм духоуным ж^1ццём i нястомнай апекай аб сваёй пастве, ятттчэ 
доуга будзе жыць у памяцi народау розных пакаленняу.
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